

Уполномоченный КГБ при Совете Министров СССР по гор. Каунас	
Вход. № 4219	
9	15
1956 г.	

145
СЕКРЕТНО
Экз. № 2

С П Р А В К А

о реагировании населения города Каунаса
на разногласия между КПСС и руководителями КПК.

Подавляющее большинство населения гор. Каунаса правильно понимает и оценивает открытые письма ЦК КПСС в отношении разногласий между КПСС и руководителями КПК, а также проводимые мероприятия нашей партией по сплочению единства в мировом коммунистическом движении и положительно о них отзываются.

Многие рабочие и служащие раскольническую деятельность руководителей КПК рассматривают как их желание возвратиться к периоду культа личности и массовым репрессиям, а для достижения этого небреагающих никакими средствами, вплоть до раскола в коммунистическом движении.

Даже со стороны отдельных бывших лидеров буржуазных партий и организаций раздаются голоса, осуждающие раскольническую деятельность руководителей КПК.

Так, например, возвратившийся из заключения бывший поэт буржуазной Литвы ДРАЗДАУСКАС по этому вопросу высказался:

"...Китайские разногласия это не так просто. Генеральную линию китайским коммунистам диктует национальный интерес Китая. Это колоссальная нация и у нее большие задачи. На регулирование разногласий очень мало надежд, а коль, что китайские руководители продолжают раскалывать единый коммунистический фронт."

Возвратившийся из заключения бывший лидер буржуазной партии ляудинников ТОЛЮШИС Зигмас в разговоре высказался:

"... Конфликтом Пекина с Москвой нам советским гражданам радоваться нечего. Поднимается новый Чингис-хан - сильный противник белой расы. Получается так, что белые истребляйтесь, а Китай будет строить свою новую жизнь на развалинах Европы..."

Возвратившиеся из заключения инженеры Управления торфостроя КАЗЛАУСКАС Гедиминас, СКИРМАНТАС и ВАЛАТКА Юргис в беседе осуждали позиции китайских руководителей, которые защищают культ личности Сталина. КАЗЛАУСКАС сказал: " Я не хочу, чтобы эти времена еще когда-либо возвратились к нам."

Вместе с этим, отдельные враждебно настроенные лица пытаются оправдывать неправильные действия руководителей КПК и разногласия между КПСС и руководителями КПК рассматриваются с националистических позиций.

Например, бывший деятель буржуазной Литвы, член партии "таутинников", ТИЮНАЙТИС придерживается мнения, что разногласия между СССР и Китаем существуют уже давно и по хорошему не кончатся. Он уверен, что правы китайцы и этим восхищается.

Вернувшийся из заключения врач, нигде не работающий, ЛЕШИНСКАС Роменас в разговоре о китайско-советских отношениях заявил:

"... Западные государства стремятся к тому, чтобы между СССР и Китаем конфликт обострился, а когда они ослабнут, тогда на них Запад наложит свою лапу. Кроме этого США и другие западные государства делают все усилия, чтобы разобщить все коммунистические партии, чтобы коммунисты ненавидели друг друга."

Продолжая свой разговор ЛЕШИНСКАС говорил, что возможен и второй вариант. Советский Союз может капитулировать

и без войны. Когда будут разоблачены все партии, тогда Советский Союз будет блокирован и тогда придется исполнять то, что продиктует США и другие западные государства.

Работник мясного магазина ШИМАКАС Юозас, служащий треста столовых РАДЗИОНАС Ионас и пенсионер ДОБКЯВИЧУС Ионас, комментируя открытое письмо ЦК КПСС, придерживались мнения, что разногласия между СССР и Китаем - это большой политический провал, главным виновником которого являются руководители нашей партии и правительства. Они такого мнения, что если СССР не пойдет на уступки и не выполнит требований Китая, то он силой захватит всю Сибирь, а может быть пойдет дальше. Они уверены, что США и другие капиталистические страны помогут Китаю оружием и продуктами, что на сторону Китая станет Япония и что СССР не сможет отразить удар. Эти лица считают, что руководитель партии и правительства после такого политического скандала должен был бы немедленно уйти в отставку.

Изучение реагирования населения продолжаем, о чем будем Вас информировать.

Г. Вайгускас
УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
В ГОРОДЕ КАУНАСЕ-

(Г. ВАЙГАУСКАС)

"9" апреля 1964 года.

Вручено: суб. орг.отдела ФБУНК
в г. Каунас Каштаку

Ф. М. Вайгускас

(См. на обор.)